
Περί Περίθαλψης και Μεταχείρισης Τοξικοµανών Νόµο του 1992 
 

 
Συνοπτικός 

Τίτλος. 

1.  Ο παρών Νόµος θα αναφέρεται ως ο Περί Περίθαλψης και 

Μεταχείρισης Τοξικοµανών (Τροποποιητικός) Νόµος του 2005 και θα 

διαβάζεται µαζί µε τον Περί Περίθαλψης και Μεταχείρισης Τοξικοµανών 

Νόµος του 1992 (που στο εξής θα αναφέρονται ως "ο βασικός νόµος") 

και ο βασικός νόµος και ο παρών Νόµος θα αναφέρονται µαζί ως οι 

Περί Περίθαλψης και Μεταχείρισης Τοξικοµανών Νόµοι του 1992 έως 

2005. 

  

Τροποποιήσεις 

του βασικού 

νόµου 

 
 (α)  Με την προσθήκη του όρου  

«νεαρός» σηµαίνει πρόσωπο το οποίο δεν έχει συµπληρώσει το 21ο 

έτος της ηλικίας του. 

 
«ανοικτό πρόγραµµα για κατάχρηση ουσιών» σηµαίνει πρόγραµµα 

έκτος κέντρου στο οποίο συµµετέχουν ανήλικοι και/ή νεαροί χρήστες 

κατόπιν διατάγµατος του ∆ικαστηρίου.’ 

 

«κηδεµονικός λειτουργός» σηµαίνει πρόσωπο το οποίο διορίζεται ως 

τέτοιο δυνάµει του άρθρου 3 του παρόντος Νόµου και είναι υπεύθυνο 

για την επιτήρηση των ανηλίκων και/ή των νεαρών χρηστών που 

συµµετέχουν σε ανοικτά προγράµµατα για κατάχρηση ουσιών.’ 

 Τήρηση µητρώου παρακολούθησης. Ο υπεύθυνος κηδεµονικός 

λειτουργός κάθε ανήλικου ή νεαρού χρήστη που συµµετέχει σε ανοικτό 

πρόγράµµα για κατάχρηση ουσιών πρέπει να τηρεί µητρώο 

παρακολούθησης, όπου καταχωρούνται όλες οι λεπτοµέρειες σχετικά µε 

τον ανήλικο και/ή νεαρό χρήστη» 

Όλες οι πληροφορίες για την εξέταση, και/ή παρακολούθηση και/η 

περίθαλψη και/η θεραπεία ανηλίκων και/ή νεαρών τοξικοµανών σε 
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κέντρο και/ή ανήλικών και/ή νεαρών χρηστών σε ανοικτά προγράµµατα 

για κατάχρηση ουσιών καταχωρούνται σε κεντρικό µητρώο το οποίο 

τηρεί ο ∆ιευθυντής Ψυχιατρικών Υπηρεσιών». 

 

 

 Το ∆ικαστήριο δύναται να εκδίδει διάταγµα περίθαλψης ανήλικων 

τοξικοµανών και/ή νεαρών τοξικοµανών, σε κέντρο και/ή διάταγµα 

περιοδικής εξέτασης και/ή παρακολούθησης ανήλίκων και/η νεαρών 

χρηστών, σε ανοικτό πρόγραµµα για  κατάχρηση ουσιών. 

Το ∆ικαστήριο, αν ικανοποιηθεί από το περιεχόµενο της ένορκης δήλωσης 

ότι ο ανήλικος ή ο νεαρός χρήστης διατρέχει σοβαρό κίνδυνο και/ή 

ενδέχεται να καταστεί εξαρτώµενος σε ναρκωτικές και/ή ψυχοτρόπες 

ουσίες εκδίδει διάταγµα εξέτασης του ανηλίκου ή νεαρού χρήστη. 

 

 

  «Μετά την περάτωση των ιατρικών εξετάσεων ο αρµόδιος ιατρικός 

λειτουργός ο οποίος εξέτασε τον ανήλικο και/η το νεαρό χρήστη εκδίδει 

πιστοποιητικό σχετικά µε τα ευρήµατα των εξέτασεων.  

Το ∆ικαστήριο, µετά την έκδοση του ιατρικού πιστοποιητικού, δύναται, εάν 

το θεωρήσει σκόπιµο, να εκδώσει διάταγµα περιοδικής εξέτασης και 

παρακολούθησης του ανηλίκου και/η του νεαρού χρήστη σε ανοικτό 

πρόγραµµα για κατάχρηση ουσιών υπό την επιτήρηση κηδεµονικού 

λειτουργού, το οποίο θα είναι καθορισµένης διάρκειας και σε καµία 

περίπτωση δε θα διαρκεί λιγότερο από 6 µήνες και δε θα υπερβαίνει τους 

24 µήνες. 

Τηρουµένων των οδηγιών του ∆ικαστηρίου που περιέχονται στο διάταγµα 

περιοδικής εξέτασης και παρακολούθησης, αποτελεί  καθήκον του 

κηδεµονικού λειτουργού (ι) να επισκέπτεται ή να λαµβάνει αναφορές από 

τον ανήλικο και/ή νεαρό χρήστη κατά λογικά χρονικά διαστήµατα τα οποία 

δύνανται να ορίζονται στο διάταγµα ή κατά τα χρονικά διαστήµατα που ο 

κηδεµονικός λειτουργός θεωρεί κατάλληλα.(ιι) Να ελέγχει ότι ο ανήλικος 
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καιή ο νεαρός χρήστης συµµορφώνεται µε τους όρους του διατάγµατος (ιιι) 

Να υποβάλλει εκθέσεις στο δικαστηριο για τη διαγωγή του και  την πρόοδο 

του (ιν) Να συµβουλεύει να βοηθά και να συµπαρίσταται στον ανήλικο 

και/ή νεαρό χρήστη και να παρέχει σε αυτόν οποιαδήποτε διευκόλυνση ή 

βοήθεια για την αποτελεσµατική εφαρµογή του διατάγµατος  

Το ∆ικαστήριο προτού εκδώσει διάταγµα περιοδικής εξέτασης και 

παρακολούθησης θα πρέπει να εξασφαλίσει την συγκατάθεση του 

ανήλικου και/ή του νεαρού χρήστη.  

Η διενέργεια οιωνδήποτε εξετάσεων για την ανεύρεση ναρκωτικών και/ή 

ψυχοτρόπων ουσιών στον οργανισµό του ανήλικου και/η του νεαρού 

χρήστη γίνεται µόνο µε τη σύµφωνη γνώµη του. 

 

  « Τοξικοµανής και/η ανήλικος και/ή νεαρός χρήστης ο οποίος τυγχάνει ή 

έτυχε εθελοντικής θεραπείας σε κέντρο και/η παρακολούθησης σε ανοικτό 

πρόγράµµα για κατάχρηση ουσιών, δεν διώκονται για αδικήµατα σχετικά 

µε παραβάσεις του περί..»  

 «Όταν πρόσωπο καταδικάζεται για οποιοδήποτε αδίκηµα του οποίου η 

τιµωρία δε ξεπερνά τα δύο χρόνια φυλάκισης, και εφόσον πληρούνται οι 

προϋποθέσεις που αναφέρονται στο πιο κάτω εδάφιο, το ∆ικαστήριο το 

οποίο καταδίκασε το εν λόγω πρόσωπο δύναται µε διάταγµα του (το 

οποίο για τους σκοπούς του παρόντος Νόµου θα καλείται «διάταγµα 

περιοδικής εξέτασης και παρακολούθησης») να εξουσιοδοτήσει τη 

συµµετοχή του καταδικασθέντος σε ανοικτό πρόγραµµα για κατάχρηση 

ουσιών. 

«Οι αναφερόµενες στο πιο πάνω εδάφιο προϋποθέσεις είναι:   (α) Αν το 

∆ικαστήριο ικανοποιηθεί µε βάση γραπτή ή προφορική ιατρική 

γνωµάτευση ότι ο καταδικασθείς είναι χρήστης ναρκωτικών και/η 

ψυχοτρόπων ουσιών και ότι διατρέχει σοβαρό κίνδυνο και/η ενδέχεται να 

καταστεί εξαρτώµενος και ότι η έγκαιρη παρακολούθηση του δύναται να 

επηρεάσει θετικά την κατάσταση του, και (β) το ∆ικαστήριο, έχοντας 

υπόψη όλα τα περιστατικά της υπόθεσης, περιλαµβανοµένης της φύσης 
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του αδικήµατος, του χαρακτήρα και του ιστορικού του καταδικασθέντος 

όπως επίσης και άλλους τρόπους µεταχείρισης, καταλήγει στο 

συµπέρασµα ότι η έκδοση διατάγµατος περιοδικής εξέτασης και 

παρακολούθησης σε ανοικτό πρόγραµµα για κατάχρηση ουσιών είναι ο 

καταλληλότερος τρόπος µεταχείρισης. 

 « Το διάταγµα περιοδικής εξέτασης και παρακολούθησης σε ανοικτό 

πρόγραµµα για κατάχρηση ουσιών είναι καθορισµένης διάρκειας, δύναται 

να ανανεώνεται από το ∆ικαστήριο εάν κριθεί σκόπιµο, η διάρκεια του 

όµως συνολικά δεν υπερβαίνει τους 24 µήνες. Το διάταγµα περιοδικής 

εξέτασης και παρακολούθησης εφαρµόζεται ως ακολούθως: (α) Το 

∆ικαστήριο αναθέτει σε ένα κηδεµονικό λειτουργό την παρακολούθηση και 

επιτήρηση του καταδικασθέντος που συµµετέχει στο πρόγραµµα.  (β) Ο 

καταδικασθείς οδηγείται σε ένα από τα κέντρα απεξάρτησης το οποίο 

καθορίζεται στο διάταγµα περιοδικής εξέτασης και παρακολούθησης, 

όπου υποβάλλεται σε ιατρικές εξετάσεις, από αρµόδιο ιατρικό λειτουργό, 

τα αποτελέσµατα των οποίων καταχωρούνται σε ειδικό µητρώο. (γ) Ο 

καταδικασθείς επαναλαµβάνει τις πιο πάνω εξετάσεις σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα όπως αυτά καθορίζονται στο διάταγµα.(δ) ο υπεύθυνος 

κηδεµονευτικός λειτουργός πληροφορεί το ∆ικαστηριο για την πρόοδο του 

καταδικασθέντος, για τα αποτελέσµατα όλων των εξετάσεων του, κατά 

πόσο υπάρχει συµµόρφωση στο διάταγµα  (ε) Το δικαστήριο δύναται να 

ακυρώσει ή να τροποποιήσει ή να αναθεωρήσει το διάταγµα περιοδικής 

εξέτασης και παρακολούθησης είτε αυτεπάγγελτα είτε κατόπιν αίτησης του 

χρήστη ή του κηδεµονικού λειτουργού. (στ) Παράβαση των όρων που 

θέτει το διάταγµα και καταφρόνηση των οδηγιών του υπεύθυνου 

κηδεµονικού λειτουργού αποτελεί αδίκηµα τιµωρούµενο µε φυλάκιση έξι 

µηνών ή µε πρόστιµο πεντακόσιων λιρών ή και µε τις δύο ποινές.  

 «Όταν το ∆ικαστήριο εκδίδει διάταγµα περίθαλψης σε κέντρο και/ή 

διάταγµα περιοδικής εξέτασης και παρακολούθησης σε ανοικτό 

πρόγραµµα για κατάχρηση ουσιών δυνάµει των διατάξεων του παρόντος 

άρθρου, δε θα επιβάλλει σχετικά µε το αδίκηµα που διαπράχθηκε 
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οποιαδήποτε ποινή. Νοείται ότι το ∆ικαστήριο δύναται , αν το κρίνει 

σκόπιµο να καλέσει τον κατηγορούµενο να εµφανιστεί ενώπιον του για 

επιβολή ποινής για το αδίκηµα για το οποίο έχει αρχικά καταδικαστεί και 

για το οποίο δε του επιβλήθηκε οιαδήποτε ποινή. 
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